

Előfizetési árak:

Egy évre 6 ft — kr.
Fél évre 3 ft — kr.
Negyed évre 1 ft 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hollós és Vajda nyomdája
hova a lap szellemi részét illető
közlemények, előfizetési pénzek
is küldendők.

SZENTESI LAP

POLITIKAI ÉS VEGETES TARTALMU KÖZLÖNY

Hirdetések árát

valamint nyilvántartási költségeket
kiadóhivatalunk méret szerinti
olcsón számít.

Egyes példányok kaphatók:
nyomdánkban, Stark N. és Unter-
müller E. könyvben számonként 5 kréft.

Kéziratok visszatartatnak.

Megjelenik hetenként háromszor:
vasárnap, szerdán és pénteken
a kora reggeli órákban.

Felelős szerkesztő és lapfajdosos:
S I M A F E R E N C Z.

Lapunk megrendelhető:
a kiadóhivatalban és lapkiadóink
útján, kik az előfizetési pénzeket is felveletik.



Új szél támadt, vihar kelt e napon
ötvenegy évvel ezelőtt. Földet rázó vihar
kelt, hogy üstökébe markoljon a magyar
nemzetnek s a szabadság szárnyain ég felé
emelje.

És a nemzet talpra kelt, szent lelke-
sedéssel dörögte ég felé:

»A magyarok istenére

Esküszünk,

Esküszünk, hogy rabok tovább

Nem leszünk!!»

E szent fogadás zászló-bontása előtt
meghajolt a trón, s a nemzet vér nélkül,
a népakarat isteni kijelentésével hirdette
ki és nyomban statuálta a magyar alkot-
mány biztosítékait.

A jogegyenlőséget. A szabad szót. A
szabad sajtót. A népképviselést. A függet-
len, felelős miniszteriumot. A békó, mely
rozsdadt, századokon át csörgött a nem-
zet kezén és lábán, szét lett tépve, porrá
lett zúzva, kohóba került, nemes érczészé
olvasztva, karddá lett verve, s a jogvéde-
lem palládiumaképpen fegyvernek került
vissza a folszabadult nemzet kezébe!

Óh, Istenem, micsoda idők, micsoda
nap volt ez?!

Századok szenvedését törölte le egy óra.
Igen! a végzet egy kincset ad minden
hazának!

S a nemzet híven őrzi birtokát.

Császáról szól a francia fiának;

Büszkén mutatja Róma ó falát.

Hellásznak kincse egy elomló rom, —
S tiéd, hazám, immár nem egy szen-
telt fájdalom, mint azt a költő szent bá-
nátában énekelte, hanem márczius

Idusa!

E nap, melyen megesküdt e nemzet,
hogy:

Rabok tovább nem leszünk!

Micsoda kor, micsoda idő, micsoda
nap, minő nép, minő emberek voltak azok?!

A szent lelkesedés mellett a szegény
és félelem fojtogatja lelkemet, ha e nagy
időknek egész világot elárasztó fényénél a
mai kor törpeségére, szolgává aljasított hit-
ványságára, s szolgálékiségében porig sül-
lyedt nyomorultságára gondolok.

Ne nézz nagy őseidre óh magyar!

Szemeid gyöngék s a fény megvakít!

Ezek megesküdték, hogy szabadok
lesznek. Széttördelték a bilincset. Kardot
kovácsoltak belőle. S mikor az önkényhez
szokott uralom meghánta, hogy esküt adott
a nemzet szabadságára, széttépte a királyi
hitlevelet. S hogy az összetört bilincset

visszaverje a nép kezére, pártot ütött a
nemzet ellen, — a márcziusi nép csatára
kelt.

S e csatában, mely a védelmezett nép
jogcsatája volt: híven tékozolta vérést s
életét.

S a zsoldos hatalom és becstelen hon-
árulás porbagázolta ugyan a nemzetet, ki-
ragadta a fegyvert kezéből és újra békót,
lánczot kovácsolt belőle; de a nép, mely
márczius Idusának: szent lelkesedésénél
újja született: büszkén szenvedett marti-
romságot.

A bitót eszméi golgotájának; a békót
és lánczot a feltámadás éltető eszközének
tekinté.

A mily hős birt lenni a véres csatá-
ban, harcra büszke a bitó előtt, éppen
oly kitartó és törhetlen a győző vad erő-
szakának láncjai között.

Oh, ne nézz ezen kor fényére vissza,
mai kor törpesége, szemeid gyöngék: a
világ megvakít.

Márczius Idusa!

Gondoltad-e azt, hogy az áltad szült
nemzedék unokái között, törvénybe iktat-
ott jogegyenlőség és alkotmány mellett,
szurony és golyó ül majd tort a személy-
és közszabadság fölött.

Gondoltad-e, hogy azok, kik az álta-
lad megszentelt eszméi nevében kormá-
nyoznak, büntetlenül gázolhatnak kereszt-
ül a nép minden jogán.

Ti, szent vértanúk, kik a martiromság
tövis-koszorójával hajtottatok a márcziusi
vívmányok védelmében kifejtett hősiségte-
kért a vérpadra fejeteket.

S ti ezrek és ezrek, kik a márczius
Idusa jegyét viselő védelmezett népjog
csatájában veszítettétek életeteket, ontottátok vé-
reketek és hordtatok érte később a kéz és
lábmozgásokat csontig metsző békót és lán-
czokat: gondoltátok-e, hogy jöhét utánna-
tok egy hitvány kor, mely a hivatalos tör-
vényt írásban megtagadja márczius Idusát?
Gondoltátok-e ezt?

Szégény fog el és félelem, hogy mindez
megtörténhetett.

S mi történhetett volna még meg
ha

De elég!

Mért időzzem soká e nemzet hitvány-
ságának emlékeinél?!

A múlt évben fájdalommal ünnepelt
e nemzet e napon; mert a magyar tör-
vénytárba egy lapot iktattak be, egy nyo-
morult lapot.

A nemzet szent lelkesedése széttépte
ugyan ennek minden betűjét millió felé.

De a folt örökre ott maradt e nemzet
halálján és becsület érzetén.

Ott maradt?!
Nem!

A törvényhozás bűnét a nemzet meleg
hazaszeretete s a dicső ősköiránt soha
ki nem haló hála érzete egy pillanatra se fedé.

Csak egy része szolgál e nemzetnek,
amely mindig szolgálta.

Ezek tették s ezek teszik örökkön-
örökké, hogy néha egy szegény folt kerül
a történetírás dicső lapjaira.

Ezek áprilist járnak.

De a magyar nemzet márczius Idusá-
nak dicső szellemével ébred fel e napon.

És koszorúba fon minden emléket,
megaranyoz minden gondolatot.

S elöttek, kik e nap jegyében élte-
tek, haltatok és szenvedtetek: porba hullva
imádkozik.

Hála-könyvet ejtve, szent lelkesedéssel
száll fohásza égfelé:

Isten áldja dicső emlékteket!

Sima Ferencz.

Ugron Gábor jelöltsége.

Megirtuk, hogy Baró Banffy Dezső lemon-
dása folytán megüresedett képviselői állásra, a
a Szilágy-Somlyó választókerület függetlenségi
pártja Ugron Gábornak ajánlotta fel a jelöltséget,
a ki azt — mint örömmel értesülünk — el is
fogadta.

Ismeretes Ugron Gábor azon nyilatkozata,
a meiyet több ízben tett és Szentésre az I-ső
48-as népkörhöz intézett levelében is megírta,
hogy a politikai élettől visszavonul, mert a füg-
getlenségi elvekért való küzdelem az értelmiség rom-
lottsága és a nép gyöngesége miatt meddő. Ma
sem tartja még javultnak az állapotot, de beis-
meri, hogy lenyegesen változott. A kormány pártja
olyan erős, és a kormányelnök annyira rokon-
szenvvel bír, hogy sem a kormánypártnak, sem
magának a kormánynak erőszakot használni nem
szükséges és így az erkölcsöket lehet gyógyítani,
az erőket pedig gyűjteni. Tehát kilátás van rá,
hogy az igazi függetlenségi elvek, ha nem is azon-
nal, de egy bizonyos idő lefolyása után, fenyes
diadalt aratnak.

A szilágy-somlyói függetlenségi párt 20 tagú
küldöttsége kereste fel Kolozsváron Ugron Gábert,
a kik között a kerület legtekintélyesebb emberei
voltak.

A Központi Fogadóban, a hol Ugron meg-
szállt, kereste fel a küldöttség. Déli tizenkét órára
volt kifizve a küldöttség tisztelgése, de a válasz-
tók nem győztek bevárni a kifizött időt, korán
reggel fölkerestek szobájában Ugron Gábert és
Somogyi Kálmán ügyvéd, a küldöttség szóoka
meleg szavakkal mondta el küldöttség üzenetét,
kérelmét, melyhez immár az egész kerület szív-
vel-leléssel csatlakozik: vallalja el a jelöltséget.

Ugron Gábor a szóok beszédére így vá-
laszolt:

Ugron beszéde.

Az értelmiség romlottsága és a nép gyön-
gesége, mely az utóbbi évek alatt a közéletet az
erősakkal korrupcióval szemben reménytelenné
tette — nem változott, azonban a helyzet átalakult.
A kormány pártja olyan nagy s a kormányelnök
annyira rokonszenvvel találkozik, hogy erőszakra és
visszaélésekre szükségük nincs, tehát lehet er-
köcsöket gyógyítani, az erőket meggyűjteni. A
nemzeti párt beolvadása után a függetlenségi
eszmé áll szemben a kormánypárttal s mint
ilyennek, tanúságát kell adnia államszervező s
kormányzó képességének. Nem elég csak az elveket
proklamálni, hanem az elvek valóításának terve-
zetét is el kell készíteni, mert az elvek egészükben
hangoztatandók, de foganatosításukat valamelyik

alóli 682, 3 éven alóli 495 és 4 éven alóli 336. Kocsi van 1670, ökörszekér pedig 85 darab. A kocsiak közül személyszállító 43, igás egyfogató 63, kétfogató 1564 db.

— **A bableves mint váló-ok.** Kötődő étel a bableves, kivált ha füstölt kolbászszal, úriavál, vagy oldallal van fűszerezve. De bizony a nélkül sem sokat ér ökelme. Hát ha még unos-untalan, délben úgy, mint este, nyáron úgy, mint télen, nap-nap után ezzel traktálják az embert, hát nagyon hamar megújja bárki is és a pokolba kívánja azzal együtt, aki azt feltalálja. — Így élt bővében a bablevesnek Morácsi János paksi lakos is, mert örökösen, nap-nap után, délben úgy, mint este csak ezzel az étellel traktálta a felesége, de a disznóhús hiányzott belőle. — De csakhamar ráunt a bablevesre. eljárogatott a vendéglőbe etkezni, ahol egyéb harapni valót is kapott pénzért. — Ezért azután a felesége megharagudott és beadta a való keresztet. — Az első tárgyaláson a férj azzal védekezett, hogy a feleségével szívesen él tovább is, hisz kenyerének javát azzal ette meg, de azt kiköti, hogy más is kerüljön az asztalra, mint örökösen bableves. — Eddig még a válóper nem dőlt el. Mi előttünk, szentesiek előtt, ez a hír ugyan nem új. Sokan tudják azt az esetet, hogy itt is egy házasság pár azért vált el törvényesen egymástól, mert a feleség azzal űzte el magától férjét, hogy örökösösen bablevest főzött neki. — Tehát ez az eset is azt bizonyítja, hogy manapság semmi sem új a nap alatt.

C S A R N O K.

Márczius 15.

*Kikelet, kikelet, bontsd ki csuda szárnyad,
A nagy föltámadást hirdesd a világnak! ...
Égnek pirkadása, hajnal hasadása:
Hasszeretnek kibobbanó lánnya,
Soha el nem ossló szívárvány az égről,
Egy kiszakadt szikra hosszú ezredéből,
Titokzatos náta, szabadság nótája —
Legyen a szívünknek beteljesült álma.*

*Csüggedtlenség lelke kárhazatos árnynyal,
Kisletkültség réme kűzködő viszálytal,
Egyenellenkedés tépett lobogója,
Kétszínűködésnek sivár judásoskója
Haragos boszúnak félig takart képe,
Őnző ridegségnek hűsködő erénye,
Még csak egy szikra is gyíltöllet lánnyából —
Legyen a szívüktől, a lelkiüktől távol.*

*Tekintetek vissza! — A mult tiszta fénye
Keltse szíveteket nagy lelkesedésre.
Nézzétek, nézzétek: a költő dalára
Mint riad előre népek sokasága,
Hogy rázza magáról a százados láncot,
Miként vált valóra annyi tenger álmat,
Nem kihullat vértel, — karul se volt kezébe —
Csak a szent igazság szíve közepébe.*

*Nézzétek, nézzétek a szárnyaló eszmét,
A szárnyaló, élő eszme győzedelmét,
Meggötöltség, rabság időtlen halált,
Bilincs nélkül való gondolatunk szárnyát,
Tespelő szíveknek újra éledését,
Veszendő vágyagnak újra ébredését,
Ragyogó tavaszunk vakító sugarát! ...
Halljátok, halljátok a szabadság dalát.*

*Nézzétek, nézzétek azt az ifjúságot,
Lelke hogy háborgott, szíve is hogy lánogot.
Tüzes oroslánként hogy szállt a csatába,
Ellenség erejét dehogyan vette számba,
Mérész homlokára hírkoszorút fűzve
Rohant a halálba, rohant gyilkos tűzbe.
Véres zászló volt a szentelt lobogója,
«Előre! Előre!» — volt a riadója.*

*Nézzétek, nézzétek azt a csuda álmat,
Azt a régen elmúlt ragyogó világot,
Újjongó csatáját porba tiport népnek,
Beteljesült mását hihetlen mesének,
Bábujos sugarat lándoklotes fényből,
Egy tüzes szikrát az égi dicsőségéből.
Nézzétek, nézzétek és a multnak képe
Gyújtsa a szívteket' szent lelkesedésre!*

*Tavasz ébredése, hajnal hasadása
Vontja be az eget csuda ragyogásba.
Ragygójon, ragygójon az élet sugarat,
Riadozzon újra a szabadság dala.
A menny dörögése zájjon a föld felett,
Ébredjen, ébredjen a hazazseretlet.
Lobogjon újra a lelkesedés lánnya,
Új tavasz boruljon a magyar hazára! ...*

Fekete Kálmán

Meghívás.

A Szentesi Iparos-Iflak Önképző-Köre folyó évi márczius hó 19-én vasárnap délután 2 órakor a kör helyiségében (iparfestőtelei ház) **évi rendes közgyűlést** tart, melyre az önképző-kör tagjait van szerencsém tisztelettel meghívni.

Tárgysorozata:

1. Elnöki évi jelentés az egyeslet működéséről
2. Pénztárnok évi jelentése.
3. Bizottság jelentése a zárszámadások átvizsgálásáról.
4. Jövő évi költségvetés megállapítása
5. Indítványok tárgyalása
6. A társasági szabályzatok, valamint házrendnek esetleges módosítása
7. Zárszámadások megvizsgálására bizottság kiküldése.
8. Az egyeslet tisztviselőinek, valamint a választmányak és rendezőségnek egy évre való megválasztása.
9. Jegyzőkönyv hítesletése.

Szentese, 1899. márczius hó.

Rácz Zsigmond,
elnök.

Szerkesztői üzenet.

S. B. úrnak Nagy-Kőrös. Versét nem közölhetjük.

Irodalom.

A márcziusi napok emlékkönyvén
mindaz ideig hiányoztak olyan népszerű könyvek, melyek a nagy napok emlékének méltón áldoznának és melyekhez a nagy közönség is könnyen hozzáferhetne. Ezen a bajon segített a Magyar Könyvtár szerkesztősége, mikor e kötőnév vállaltba három olyan munkát vett fel, mely kétség-telenül csakhamar el fog terjedni és nagyban fogja emelni a gyorsan folkapott gyűjtemény népszerűségét. E három füzet egyike az új magyar lírai költészet egyik legkiválóbb lantosának Ábrányi Emilnek márczius 15-iki alkalmi és más szűz hazafias verseit foglalja egybe. Marciusi dalok és egyéb költemények ezimen. Nemes pathos, lobogó lelkesedés avatják Ábrányi hazafias költeményeit líránk legkiválóbb ilyenemű termékeivé. Tizenegy olyan vers van e kötetekben, mely márczius idusát megsztalja és még vagy hárminez szebbnél-szebb, szavaltára kiválóan alkalmas költemény. Márczius 15-iki alkalmi ünnepélyekről Ábrányi Emil verseinek hiányozniok nem szabad. Egy másik füzetben Graetz György, szabadságharcunk népszerű történetirója írta meg a nagy nap történetét. Czime: 1848. márczius 15., de föltárja a történeti előzményeket is, hogy aztán ihlet lelkesedéssel ecsetelje a magyar szabadság születése napjának lefolyását. Igazán derek dolog volt, hogy végre akadt történetiró, aki híven és a történeti kritika tiszta nézőpontjáról vet világot történetünk ama ragyogó lapjára, melyre

márczius 15. ıké van írva. Olvassa el a könyveseket mindenki, aki igazán megismerni akarja. De olvassak el a 48—49-es évek legendás alakjának Kossuth Lajosnak július 11-iki beszédét is, melyet a hűderő megújulás ügyében tartott és meg fogja belőle érteni mindenki Kossuth szónoki szava csuda hatását. Ezzel a beszéddel fejeződik be a kis alkalmi sorozat, melynek minden magyar ember asztalán ott kell lennie nemcsak a mostani napokban, de örök tudásul és lelkesítőül mindenkörön. Egy-egy füzet 15 kr. Kiadta Lampel R. (Wodianer F. és Fint) es és kir. udvari könyvkereskedése Budapest, Andrássy-út 21, de megszereshetök minden hazai könyvkereskedésben is.

Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy

temetkezés-vállalati üzletemet

saját házamból Varga Imre kispiaiczi házába helyeztem át, ahol az összes temetkezési cikkek a lehető **legjutányosabb árban** szereshetök be. — **Érés- és fakoporsók, halotti ruhák, párnák, lepedők, szemfedelek:** szatín-, brokát-, terző- és bársonyból minden színben kaphatók, úgyszintén selyemből is, továbbá **sírkoszorúk** nagy választékban. Diszes gyászokocsim és lótarakóim a temetkezéshez ingyen szolgáltatom ki.

Elvállalom a halálóasztást kezdve minden rendezést a sir befödésig.

Amidőn ezt a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozom, — gyászszel alkalmával — becses megrendéseit és páfögését kérve, maradtam tisztelettel

Czibus Bálint,
temetkezési vállalkozó.

Mindenütt díszes irka híres

MACLE D tefé

kecskeiméti arckenocsót,



50 kr — Egy darab kecskeiméti arckenocsóra 32 kr.

Hajderes kecske.



Hisztem meggyőző bizonyítást akar láttatni, hogy a kecskeiméti arckenocsó a legkiválóbb arckenocsó, melynek használata a legkiválóbb arckenocsó. Ez az arckenocsó a legkiválóbb arckenocsó. Ez az arckenocsó a legkiválóbb arckenocsó. Ez az arckenocsó a legkiválóbb arckenocsó.

Farsvater Ignác

Mátyás király emlékére készítették. Kecskeméten
és minden nagyobb városban a legkiválóbban.

Pókák: Török József gyűjtésébe Budapest.

Olesó és kitünő jó varrogépek!

Ezennel értesitem a n. é. közönséget, hogy nálam úgy bel-, mint külföldi gyártmányú

varrogépek

készpénz-fizetés mellett gyári áron megszereshetök.

Ugyszintén **órák és ékszerék** a legjutányosabb áron kaphatók.

A nagyérdemű közönség becses páfögését kéri

Szentese, 1899. márczius hó.

tisztelettel:
Felszöben Benedek,
órák és ékszerész.

3V2